
Βιολογία Γ΄ Υγείας

Ασκήσεις σε πρωτεΐνες & οργανίδια & ένζυµα 

1.  Στην  εικόνα  παρατίθενται  δύο  από  τα  είκοσι  αµινοξέα  που  αποτελούν  συστατικά 
πρωτεϊνών. Το αµινοξύ αλανίνη (Α) και το αµινοξύ γλυκίνη (Β): 
 

Α. Αµινοξύ Αλανίνη Β. Αµινοξύ Γλυκίνη 

α) Ποια είναι η πλευρική οµάδα (R) για το καθένα από αυτά τα αµινοξέα; β) Πώς χαρακτηρίζεται το 
τµήµα του αµινοξέος που αποτελείται από την πλευρική οµάδα (R) και γιατί; γ) Να κυκλώσετε το 
κοινό άτοµο µε το οποίο ενώνονται όλα τα τµήµατα ενός αµινοξέος. δ) Ποια είναι τα διαφορετικά 
τριπεπτίδια που µπορούν να συντεθούν µε την χρήση των δύο αµινοξέων; (Να χρησιµοποιήσετε τα 
αρχικά τους Α και Γ) 

2. Μεταξύ των µεθόδων συντήρησης των τροφίµων, δηλαδή της αποφυγής της αλλοίωσής τους 
από µικροοργανισµούς, περιλαµβάνονται: Η παστερίωση (θέρµανση στους 70 περίπου βαθµούς 
Κελσίου), το αλάτισµα, η τοποθέτησή τους µέσα σε διάλυµα οξικού οξέος (το κοινό ξύδι) και η ψύξη. 
Ποια/ες από τις µεθόδους αυτές δηµιουργεί/ούν προβλήµατα στη λειτουργικότητα των 
πρωτεϊνών των µικροοργανισµών; Για ποιο λόγο η/οι συγκεκριµένη/ες µέθοδος/οι µπορούν να 
προκαλέσουν τα προβλήµατα αυτά; 

3. Τα µιτοχόνδρια ανήκουν σε µια ευρύτερη κατηγορία οργανιδίων που µετατρέπουν την 
ενέργεια που προσλαµβάνουν τα κύτταρα σε αξιοποιήσιµη µορφή. α) Να σχεδιάσετε ένα 
µιτοχόνδριο επισηµαίνοντας µε σχετικές ενδείξεις 4 χαρακτηριστικά της κατασκευής του. β) Σε 
ποιο από τα χαρακτηριστικά που επισηµάνατε στο α. ερώτηµα υπάρχει ο απαραίτητος 
εξοπλισµός, ώστε το µιτοχόνδριο να έχει σχετική γενετική αυτοδυναµία; Ποια χηµικά µόρια και ποιες 
δοµές που συµπεριλαµβάνονται στον εξοπλισµό αυτόν, επιτρέπουν την σχετική γενετική 
αυτοδυναµία του µιτοχονδρίου; γ) Για ποιες βιολογικές διαδικασίες είναι ικανό τα µιτοχόνδριο, 
χάρη στη σχετική γενετική αυτοδυναµία του; 

4. O πυρήνας είναι το πλέον ευδιάκριτο οργανίδιο του ευκαρυωτικού κυττάρου. Να απαντήσετε 
στις ερωτήσεις: α) Να περιγράψετε τη δοµή του πυρηνικού φακέλου και να προσδιορίσετε τον 
βιολογικό ρόλο του. β) Να παραθέσετε τους λόγους που εξηγούν τη σηµασία του πυρήνα για τη ζωή 
του κυττάρου.  

5. Το ακόλουθο σχήµα απεικονίζει µια ενζυµική αντίδραση κατά την οποία το υπόστρωµα ενός 
ενζύµου, µετά τη σύνδεσή του µε το ένζυµο, διασπάται ώστε να προκύψουν τα προϊόντα της 
αντίδρασης. Με βάση τις πληροφορίες που σας παρέχει το σχήµα, να απαντήσετε στις 
ερωτήσεις: 
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K  

α) Ποιο από τα γράµµατα του σχήµατος αντιπροσωπεύει το υπόστρωµα του ενζύµου, το 
ένζυµο, και ποιο τα προϊόντα της αντίδρασης; β) Ποιο από τα γράµµατα του σχήµατος 
αντιπροσωπεύει το ενεργό κέντρο του ενζύµου; Ποια είναι η σηµασία της σύνδεσης του 
ενεργού κέντρου του ενζύµου µε το υπόστρωµα, για την πρόοδο της ενζυµικής αντίδρασης;   

6. Για την άριστη απόδοση ενός τύπου απορρυπαντικού πιάτων χρειάζεται ήπιο αλκαλικό 
περιβάλλον και θερµοκρασία µεταξύ 45-55ºC. Μερικές φορές οι οικοκυρές χρησιµοποιούν ξύδι ή 
λεµόνι κατά το ξέβγαλµα των πιατικών για να εξαφανίσουν άσχηµες µυρωδιές. Αν προσθέταµε 
ξύδι ή λεµόνι στο πιο πάνω απορρυπαντικό θα βελτιωνόταν ή όχι η απόδοσή του. 
Δικαιολογήστε.  

7. Να σχεδιάσετε ένα διάγραµµα ενέργειας/χρόνου που θα περιγράφει την αντίδραση:  
Α+Β → Γ + Δ ως εξώθερµη παρουσία και απουσία κατλύτη και ένα άλλο διάγραµµα ενέργειας/ 
χρόνου που θα περιγράφει την αντίδραση Α+Β → Γ + Δ  ως ενδόθερµη παρουσία και απουσία 
κατλύτη.  
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1η Εργαστηριακή Άσκηση: Μετουσίωση πρωτεϊνών και Δράση ενζύµων 

Διαδικασία  

• Τοποθετούµε 3 δοκιµαστικούς σωλήνες σε ένα στατό και τους αριθµούµε από το 1-3.  

• Προσθέτουµε στους τρεις δοκιµαστικούς σωλήνες µικρή ποσότητα Οξυζενέ.  

• Στο σωλήνα 3 προσθέτουµε λίγες σταγόνες HCl.  

• Θερµαίνουµε σε υδατόλουτρο ένα κοµµάτι πατάτας.  

•  Προσθέτουµε στους σωλήνες 1 και 3 πατάτα ωµή και στον 2 τη βρασµένη.  

• Παρατηρούµε τον αναβρασµό και την παραγωγή φυσαλίδων στους δοκιµαστικούς σωλήνες.  

Ερωτήσεις 

Για κάθε δοκιµαστικό σωλήνα σηµειώστε τι παρατηρείτε σε σχέση µε την παραγωγή των 
φυσαλίδων και τον αναβρασµό (πολύ έντονος, έντονος, µέτριος, ελάχιστος, καθόλου).  

1........................................... 2.......................................... 3..........................................  

1. Πού οφείλεται η έντονη παραγωγή φυσαλίδων όταν στην πατάτα προστεθεί Η2Ο2;  

2. Ποιο είναι το αέριο που απελευθερώνεται και γιατί σχηµατίζεται;  

3. Να συγκρίνετε και να εξηγήσετε τη διαφορά του αναβρασµού στους σωλήνες 1 και 3; 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2η Εργαστηριακή Άσκηση: Παρατήρηση κυτταρικών οργανιδίων  

Α1. Μικροσκοπική παρατήρηση φυτικών κυττάρων από κρεµµύδι  
Διαδικασία:  

•  Σας δίνεται µια φλούδα κρεµµυδιού και τα απαραίτητα υλικά για την παρατήρηση των 
κυττάρων ενός βολβού του κρεµµυδιού  

•  Σπάστε την φλούδα κρεµµυδιού στη µέση.  

•  Με µία λαβίδα αφαιρέστε έναν λεπτό υµένα από το εσωτερικό µέρος του βολβού.  

•  Πάνω σε µία αντικειµενοφόρο βάλτε µία σταγόνα χρωστικής Lugol.  

•  Τοποθετήστε τον λεπτό υµένα στην σταγόνα χρωστικής, προσέχοντας να µην διπλωθεί ο 
υµένας.  

•  Καλύψτε τον υµένα µε µία καλυπτρίδα προσέχοντας να µην δηµιουργηθούν φυσαλίδες 
αέρα.  

•  Με ένα κοµµάτι διηθητικού χαρτιού προσροφήστε το τυχόν πλεόνασµα χρωστικής στα όρια 
της καλυπτρίδας.  

•  Παρατηρήστε το παρασκεύασµα στο οπτικό µικροσκόπιο ξεκινώντας  

•  Σχεδιάστε τα φυτικά κύτταρα σε µεγέθυνση 400x.  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Α2. Μικροσκοπική παρατήρηση αµυλοπλαστών από πατάτα και ρύζι  

Διαδικασία: 
Κόβουµε τον κόνδυλο της πατάτας στη µέση και από την επιφάνεια τοµής παίρνουµε υλικό 
ξύνοντας µε την λάµα του νυστεριού. Τοποθετούµε το υλικό σε αντικειµενοφόρο, καλύπτουµε µε 
νερό και καλυπτρίδα και παρατηρούµε τους αµυλόκοκκους (που φέρουν στρωµατώσεις γύρω από 
ένα κέντρο). Σχεδιάζουµε τους αµυλόκοκκους σε 400x. (Επαναλαµβάνουµε την ίδια διαδικάσιά σε 
κόκκους ρυζιού). 

Ετοιµάζουµε ένα ίδιο παρασκεύασµα έχοντας προσθέσει διάλυµα lugol αντί για νερό πριν 
καλύψουµε µε την καλυπτρίδα. Παρατηρούµε αµέσως την αλλαγή που θα συµβεί στους 
αµυλόκοκκους.  
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1ο κεφάλαιο: Το γενετικό υλικό 
ΘΕΜΑ Α 
1. Η διπλή έλικα του DNA: 
α. έχει µεταβαλλόµενο σκελετό  β. έχει υδρόφιλο σκελετό  
γ. έχει πεπτιδικούς δεσµούς  δ. είναι αριστερόστροφη (2010) 

2. Η έκφραση in vitro χρησιµοποιείται για την περιγραφή µιας βιολογικής διαδικασίας που 
πραγµατοποιείται:  
α. στο ύπαιθρο  β. σε έναν οργανισµό.  γ. στον πυθµένα µιας λίµνης  δ. σε δοκιµαστικό σωλήνα. 

(2010b) 

3. Η ποσότητα του DNA: 
α. είναι ίδια σε όλους τους απλοειδείς οργανισµούς. 
β. είναι σταθερή σε όλους τους διπλοειδείς οργανισµούς. 
γ. µεταβάλλεται στα κύτταρα των διαφόρων ιστών ενός οργανισµού. 
δ. διαφέρει στα κύτταρα των οργανισµών που ανήκουν σε διαφορετικά είδη. (2011b) 
 

4. Οι ιστόνες είναι: α. DNA  β. RNA  γ. πρωτεΐνες  δ. υδατάνθρακες. (2012) 

5. Τα φυλετικά χρωµοσώµατα υπάρχουν: α. µόνο στα ωάρια β. µόνο στα σπερµατοζωάρια  
γ. µόνο στα σωµατικά κύτταρα  δ. στα σωµατικά κύτταρα και στους γαµέτες. (2012b) 

6. Βασική µονάδα οργάνωσης της χρωµατίνης αποτελεί το:      α. νουκλεοτίδιο      β. πολύσωµα  
γ. νουκλεόσωµα      δ. κεντροµερίδιο (2013) 

7. Τα πλασµίδια είναι: 
α. κυκλικά δίκλωνα µόρια RNA  β. γραµµικά µόρια DNA 
γ. µονόκλωνα µόρια DNA  δ. κυκλικά δίκλωνα µόρια DNA. (2014) 

8. Τα κύτταρα στα οποία το γονιδίωµα υπάρχει σε ένα µόνο αντίγραφο ονοµάζονται: 
α. διπλοειδή β. διαφοροποιηµένα  γ. απλοειδή δ. µετασχηµατισµένα. (2014b) 

9. Το νουκλεόσωµα αποτελείται: α. από RNA και ιστόνες β. µόνο από RNA 
γ. από DNA και ιστόνες  δ. µόνο από DNA. (2015) 

10. Το γενετικό υλικό των προκαρυωτικών κυττάρων είναι:  α. γραµµικό δίκλωνο µόριο DNA 
β. κυκλικό δίκλωνο µόριο DNA γ. γραµµικό µονόκλωνο µόριο DNA    δ. κυκλικό µονόκλωνο 
µόριο DNA. (2015b) 

11. Το γενετικό υλικό των χλωροπλαστών: 
α. είναι γραµµικό δίκλωνο DNA β. είναι κυκλικό µόριο DNA 
γ. έχει µικρότερο µήκος από το µιτοχονδριακό DNA      δ. είναι γραµµικό RNA. (2016) 

12. Ένας φυσιολογικός γαµέτης ανθρώπου µπορεί να περιέχει:  α. 46 χρωµοσώµατα 

β. ένα Χ χρωµόσωµα  γ. πλασµίδια   δ. DNA µήκους 1,5 x 10
9 
ζεύγη βάσεων. 

(2016) 

13. Νουκλεοσώµατα εντοπίζονται: 
α. σε µιτοχόνδρια ανθρώπινου µυϊκού κυττάρου   β. σε πυρήνα φυτικού κυττάρου 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γ. στο κυτταρόπλασµα του βακτηρίου E. coli    δ. σε πυρήνα, µιτοχόνδριο και 
χλωροπλάστη φυτικού κυττάρου. (2017) 

14. Σταθερότερη δευτεροταγή δοµή µεταξύ µορίων DNA ίσου µήκους έχει το µόριο µε:     α. 30%Α 
β. 20%Α  γ. 10%Α  δ. 40% Α. (2017) 

15. Ερευνητές µελετούν τη δοµή του DNA σε ηπατικά, γαµετικά και βακτηριακά κύτταρα και 
παρατηρούν ότι δίκλωνα κυκλικά µόρια DNA:             α. εντοπίζονται µόνο στα βακτηριακά κύτταρα.  
β. εντοπίζονται µόνο στα ηπατικά και γαµετικά κύτταρα.    γ. δεν εντοπίζονται σε κανένα από τα τρία 
είδη κυττάρων. δ. εντοπίζονται και στα τρία είδη κυττάρων. (2018b) 

16. Στις δύο παρακάτω υποθετικές διατάξεις, που αναφέρονται σε µερικώς αναδιπλούµενα 
µονόκλωνα µόρια DNA,  

 

 
ο κανόνας της συµπληρωµατικότητας και αντιπαραλληλότητας:             α. ικανοποιείται µόνο στην Ι.  
β. ικανοποιείται µόνο στη ΙΙ.         γ. ικανοποιείται τόσο στην Ι όσο και στη ΙΙ.       δ. δεν ικανοποιείται 
σε καµία από τις δύο διατάξεις. (2018b) 

17. Αν συγκρίνουµε το γενετικό υλικό του χοίρου, του ανθρώπου και του καλαµποκιού θα 
διαπιστώσουµε ότι: α. αποτελείται από τον ίδιο αριθµό χρωµοσωµάτων  
β. ο λόγος των βάσεων Α/T εµφανίζει την ίδια τιµή  
γ. εµφανίζει ίδια επί τοις εκατό σύσταση σε αζωτούχες βάσεις  
δ. εµφανίζει διαφορετική χηµική σύσταση. (2019b) 

18. Σε κάθε δίκλωνο µόριο DNA:   α. η κάθε αλυσίδα έχει µια φωσφορική οµάδα στο ελεύθερο 3 ́ 
άκρο της.     β. σε κάθε αλυσίδα η φωσφορική οµάδα συνδέεται µε την αζωτούχο βάση.    γ. και οι 
δύο αλυσίδες έχουν προσανατολισµό 5 ́  3 ́.    δ. η µία αλυσίδα έχει προσανατολισµό 5 ́  3 ́  και η 
άλλη 3 ́ 5 ́. (2021) 

19. Ιn vitro διαδικασίες είναι:  α. PCR και πείραµα Griffith  β. PCR και ανάλυση ενζύµων 
αντιγραφής του DNA    γ. πείραµα των Avery, Mac-Leod και McCarty και απόδειξη ηµισυντηρητικού 
µηχανισµού αντιγραφής του DNA.     δ. πείραµα των Hershey - Chase και πείραµα Griffith. (2021b) 

20. Ένα µόριο νουκλεϊκού οξέος, φυσιολογικού ηπατικού κυττάρου, περιέχει 51% αδενίνη (Α).   

Το µόριο αυτό µπορεί να είναι:  α. δίκλωνο DNA       β. µονόκλωνο DNA      γ. µονόκλωνο RNA      
δ. δίκλωνο RNA. (2021b) 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ǹ5. ȈĲȚȢ� įȪȠ� ʌĮȡĮțȐĲȦ� ȣʌȠșİĲȚțȑȢ� įȚĮĲȐȟİȚȢ�� ʌȠȣ� ĮȞĮĳȑȡȠȞĲĮȚ� ıİ� ȝİȡȚțȫȢ�
ĮȞĮįȚʌȜȠȪȝİȞĮ�ȝȠȞȩțȜȦȞĮ�ȝȩȡȚĮ�DNA,  

 

  
ȊʌȠșİĲȚțȒ�įȚȐĲĮȟȘ� ǿ ȊʌȠșİĲȚțȒ�įȚȐĲĮȟȘ� ǿǿ  

  
 Ƞ�țĮȞȩȞĮȢ�ĲȘȢ�ıȣȝʌȜȘȡȦȝĮĲȚțȩĲȘĲĮȢ�țĮȚ�ĮȞĲȚʌĮȡĮȜȜȘȜȩĲȘĲĮȢ�  
 Į� ȚțĮȞȠʌȠȚİȓĲĮȚ�ȝȩȞȠ�ıĲȘȞ� ǿ.  
 ȕ� ȚțĮȞȠʌȠȚİȓĲĮȚ�ȝȩȞȠ�ıĲȘ� ǿǿ.  
 Ȗ� ȚțĮȞȠʌȠȚİȓĲĮȚ�ĲȩıȠ�ıĲȘȞ� ǿ ȩıȠ�țĮȚ�ıĲȘ  ǿǿ.  
 į� įİȞ�ȚțĮȞȠʌȠȚİȓĲĮȚ�ıİ�țĮȝȓĮ�Įʌȩ�ĲȚȢ�įȪȠ�įȚĮĲȐȟİȚȢ . 

ȂȠȞȐįİȢ�5 
 
 
ĬǼȂǹ�Ǻ  
Ǻ��  īȚĮ� ʌȠȚȠȣȢ� ȜȩȖȠȣȢ� Ș� ʌȡȦĲİȧȞȠıȪȞșİıȘ� ȤĮȡĮțĲȘȡȓȗİĲĮȚ� ȦȢ� ©ȠȚțȠȞȠȝȚțȒ�

įȚĮįȚțĮıȓĮª�  
ȂȠȞȐįİȢ�6 

 
Ǻ���ȃĮ�įȚĮĲȐȟİĲİ�ȝİ� ĲȘ�ıȦıĲȒ�ȤȡȠȞȚțȒ�ıİȚȡȐ� ĲĮ�ʌĮȡĮțȐĲȦ�ıĲȐįȚĮ�ʌȠȣ�ĮĳȠȡȠȪȞ�

ıĲȘȞ� țȜȦȞȠʌȠȓȘıȘ� ĲȠȣ� ʌȡȠȕȐĲȠȣ  Dolly�� ǹʌȠĲȣʌȫıĲİ� ıĲȠ� ĲİĲȡȐįȚȩ� ıĮȢ� ĲȘ�
ıȦıĲȒ�ıİȚȡȐ�ȤȡȘıȚȝȠʌȠȚȫȞĲĮȢ�ȝȩȞȠ�ĲĮ�ȖȡȐȝȝĮĲĮ�Į�ȑȦȢ�ıĲ�  
Į�  İȚıĮȖȦȖȒ�İȞȩȢ�ʌȣȡȒȞĮ�Įʌȩ�țȪĲĲĮȡȠ�ĲȠȣ�ȝĮıĲȚțȠȪ�ĮįȑȞĮ�  

ıİ�ĮʌȪȡȘȞȠ�  ȦȐȡȚȠ . 
ȕ� ȝİĲĮĳȠȡȐ�ĲȠȣ�İȝȕȡȪȠȣ�ıİ�șİĲȒ�ȝȘĲȑȡĮ . 

Ȗ� įȚĮȓȡİıȘ�ĲȠȣ�țȣĲĲȐȡȠȣ�ʌȠȣ�ʌȡȠȑțȣȥİ�ȝİ�ĲȘ�ȕȠȒșİȚĮ�  
ȘȜİțĲȡȚțȒȢ�įȚȑȖİȡıȘȢ .  

į� ȜȒȥȘ�țȣĲĲȐȡȦȞ�Įʌȩ  ĲȠȞ ȝĮıĲȚțȩ�ĮįȑȞĮ�İȞȩȢ�ʌȡȠȕȐĲȠȣ�țĮȚ�  
ĮĳĮȓȡİıȘ�ĲȠȣ�ʌȣȡȒȞĮ�ĲȠȣȢ�  

İ�  țȣȠĳȠȡȓĮ�țĮȚ�ȖȑȞȞȘıȘ�ĲȠȣ�ʌȡȠȕȐĲȠȣ�Dolly. 

ıĲ��  ĮʌȠȝȩȞȦıȘ�ȦĮȡȓȠȣ  Įʌȩ  ȐȜȜȠ�ʌȡȩȕĮĲȠ�țĮȚ�  
ĮʌȠȝȐțȡȣȞıȘ�ĲȠȣ�ʌȣȡȒȞĮ .  

ȂȠȞȐįİȢ�6 
 

Ǻ��  ȆȠȚİȢ� ȚįȚȩĲȘĲİȢ� ĲȦȞ� ȣȕȡȚįȦȝȐĲȦȞ  İʌȚĲȡȑʌȠȣȞ� ĲȘȞ� ĮʌȠĲİȜİıȝĮĲȚțȒ� ĲȠȣȢ�
ȤȡȒıȘ�ıĲȘȞ�ʌĮȡĮȖȦȖȒ�ȝİȖȐȜȦȞ�ʌȠıȠĲȒĲȦȞ�ȝȠȞȠțȜȦȞȚțȫȞ�ĮȞĲȚıȦȝȐĲȦȞ ;  

ȂȠȞȐįİȢ��  
 
  



Βιολογία Γ΄ Υγείας

ΘΕΜΑ Β 
1. Ποια κύτταρα ονοµάζονται απλοειδή και ποια κύτταρα ονοµάζονται διπλοειδή; (2010) 

2. Να περιγράψετε τον σχηµατισµό του 3 ́-5 ́ φωσφοδιεστερικού δεσµού. (2010) 

3. Να περιγράψετε τη διαδικασία µε την οποία µπορεί να κατασκευαστεί ο καρυότυπος ενός 
ανθρώπου. (2011) 

4. Να περιγράψετε το πείραµα του Griffith και να αναφέρετε το συµπέρασµα στο οποίο κατέληξε.  
 
5. Η ανάλυση δειγµάτων DNA από δύο βακτηριακές καλλιέργειες έδωσε τα εξής αποτελέσµατα: 
στην πρώτη καλλιέργεια βρέθηκε ποσοστό αδενίνης (Α) 28% και στη δεύτερη βρέθηκε ποσοστό 
γουανίνης (G) 28%. Να εξηγήσετε αν τα βακτήρια των δύο καλλιεργειών ανήκουν στο ίδιο ή σε 
διαφορετικό είδος. (2011) 

6. Ποια είναι η µορφή των µεταφασικών χρωµοσωµάτων ενός κυττάρου, σε τι διαφέρουν µεταξύ 
τους και µε ποια κριτήρια ταξινοµούνται κατά τη δηµιουργία καρυοτύπου; (2011b)  

7. Ποιες πληροφορίες περιέχει το µιτοχονδριακό DNA και γιατί τα µιτοχόνδρια χαρακτηρίζονται ως 
ηµιαυτόνοµα οργανίδια; (2013) 

8. Ποια βιοχηµικά δεδοµένα υποστήριζαν ότι το DNA είναι το γενετικό υλικό, την εποχή που οι 
Avery, Mac-Leod και McCarty επανέλαβαν in vitro τα πειράµατα του Griffith; (2013b) 

9. Να τοποθετήσετε στη σωστή σειρά τα παρακάτω βήµατα τα οποία οδηγούν  
στην κατασκευή καρυότυπου, γράφοντας µόνο τους αριθµούς: 1. Τα κύτταρα επωάζονται σε 
υποτονικό διάλυµα. 2. Αναστέλλεται ο κυτταρικός κύκλος στο στάδιο της µετάφασης 3. Τα 
χρωµοσώµατα παρατηρούνται στο µικροσκόπιο. 4. Γίνεται επαγωγή κυτταρικών διαιρέσεων µε 
ουσίες που έχουν µιτογόνο δράση. 5. Τα χρωµοσώµατα ταξινοµούνται σε ζεύγη κατά ελαττούµενο 
µέγεθος. 6. Τα χρωµοσώµατα απλώνονται σε αντικειµενοφόρο πλάκα και χρωµατίζο- νται µε ειδικές 
χρωστικές ουσίες. (2014) 

10. Να κάνετε την αντιστοίχιση: (2015) 
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ƆƕƛƋ�2ƋƗ�ƗƉƏƍ¨ƆƗ�² ƈŹ�ƋƐƉƕƋƗƍ�Ƒ   

 
ƘƉƏƓƗ�2ƋƗ ƆƔƓ�5 ƗƉƏƍ¨ƉƗ 

ǹ5. Ȃİ�țĮȡȣȩĲȣʌȠ�ȝʌȠȡİȓ�ȞĮ�įȚĮȖȞȦıĲİȓ     
 Į�  Ș  ȕ-șĮȜĮııĮȚȝȓĮ   
 ȕ� Ƞ  ĮȜĳȚıȝȩȢ  
 Ȗ� ĲȠ�ıȪȞįȡȠȝȠ�Down  
 į� Ș  ȠȚțȠȖİȞȒȢ�ȣʌİȡȤȠȜȘıĲİȡȠȜĮȚȝȓĮ. 

ȂȠȞȐįİȢ�5 

ĬǼȂǹ�Ǻ  
 
Ǻ1. ȃĮ�ĮȞĲȚıĲȠȚȤȓıİĲİ�ıȦıĲȐ  ĲȠȞ�ĮȡȚșȝȩ�țĮșİȝȓĮȢ�Įʌȩ�ĲȚȢ�ĳȡȐıİȚȢ� ĲȘȢ�ıĲȒȜȘȢ� ǿ 

ȝİ�ȑȞĮ�ȝȩȞȠ�ȖȡȐȝȝĮ��ǹ�Ȓ�Ǻ��ĲȘȢ�ıĲȒȜȘȢ ǿǿ. 
 

ȈĲȒȜȘ�ǿ  ȈĲȒȜȘ�ǿǿ 

1. ȈĲȘȞ�ʌȜİȚȠȞȩĲȘĲȐ ĲȠȣȢ�ȑȤȠȣȞ�ĲȘȞ�ȚțĮȞȩĲȘĲĮ�
țȣĲĲĮȡȚțȒȢ�įȚĮȓȡİıȘȢ . 

 

ǹ��ȈȦȝĮĲȚțȐ�
țȪĲĲĮȡĮ�ıĲȘȞ�

ĮȡȤȒ�ĲȘȢ�
ȝİıȩĳĮıȘȢ� 

2. ȆĮȡȐȖȠȞĲĮȚ ȝİ�ȝİȓȦıȘ. 
 

3. ǻİȞ�ȑȤȠȣȞ�ĲȘȞ�ȚțĮȞȩĲȘĲĮ�țȣĲĲĮȡȚțȒȢ�įȚĮȓȡİıȘȢ . 
 

4. ȈĲȠȞ�ȐȞșȡȦʌȠ�ȑȤȠȣȞ�DNA ıȣȞȠȜȚțȠȪ�ȝȒțȠȣȢ  įȪȠ 
ȝȑĲȡȦȞ. 

 

5. ȆĮȡȐȖȠȞĲĮȚ ȝİ�ȝȓĲȦıȘ. 
 

Ǻ��īĮȝȑĲİȢ 

6. ȅȚ�ȝİĲĮȜȜȐȟİȚȢ�ıĲȠ�DNA ĲȠȣȢ�įİȞ�țȜȘȡȠȞȠȝȠȪȞĲĮȚ�
 ıĲȘȞ�İʌȩȝİȞȘ�ȖİȞȚȐ . 

 

7. ȈĲȠȞ�ȐȞșȡȦʌȠ ȑȤȠȣȞ�DNA ıȣȞȠȜȚțȠȪ ȝȒțȠȣȢ�
 3X109 ȗİȪȖȘ�ȕȐıİȦȞ. 

 

8. ȅȚ�ȝİĲĮȜȜȐȟİȚȢ�ıĲȠ�DNA ĲȠȣȢ�țȜȘȡȠȞȠȝȠȪȞĲĮȚ�
ıĲȘȞ�İʌȩȝİȞȘ�ȖİȞȚȐ . 

 

ȂȠȞȐįİȢ�8 

Ǻ� .  ǹʌȩ�ĲȚ�ĮʌȠĲİȜİȓĲĮȚ�ĲȠ�ıȪȝʌȜȠțȠ�ȑȞĮȡȟȘȢ�ĲȘȢ�ʌȡȦĲİȧȞȠıȪȞșİıȘȢ ;   
ȂȠȞȐįİȢ�7 

 
Ǻ� .  ȈȒȝİȡĮ� ȝʌȠȡȠȪȝİ� ȞĮ� țĮĲĮıțİȣȐıȠȣȝİ� ıĲȠ  įȠțȚȝĮıĲȚțȩ� ıȦȜȒȞĮ� ȑȞĮ�

©ĮȞĮıȣȞįȣĮıȝȑȞȠª  ȝȩȡȚȠ�DNA. ȉȚ  İȓȞĮȚ�ĲȠ�ĮȞĮıȣȞįȣĮıȝȑȞȠ�ȝȩȡȚȠ�DNA;  
ȂȠȞȐįİȢ�4 

 
Ǻ4. ȉȚ�İȓȞĮȚ�Ș�ȚȞıȠȣȜȓȞȘ�țĮȚ�ʌȠȚȠȢ İȓȞĮȚ�Ƞ�ȡȩȜȠȢ�ĲȘȢ;  

ȂȠȞȐįİȢ�6 



Βιολογία Γ΄ Υγείας

 
11. Η µελέτη των χρωµοσωµάτων µε καρυότυπο είναι δυνατή µόνο σε κύτταρα που διαιρούνται. Σ 
ή Λ (2015b) 
 
12. Τι είναι ο καρυότυπος; Να αναφέρετε δύο (2) συµπεράσµατα που µπορούν να εξαχθούν από τη 
µελέτη του καρυότυπου ενός ανθρώπου (2016).  

13. Στο σχήµα 1 απεικονίζονται τα χρωµοσώµατα κυττάρου ενός διπλοειδούς οργανισµού.  
α) Να εξηγήσετε αν το κύτταρο του σχήµατος 1 προέρχεται από γαµέτη ή  

σωµατικό κύτταρο. (µονάδες 2)  

β) Να γράψετε µόνο τον αριθµό των 
µορίων του πυρηνικού DNA στη 
µετάφαση ενός σωµατικού κυττάρου 
του οργανισµού αυτού. (µονάδες 2)  

γ) Μπορείτε να προβλέψετε το φύλο 
του ατόµου από το οποίο προήλθε το 
κύτταρο αυτό; Να αιτιολογήσετε την 
απάντησή σας. 
Επισηµαίνεται ότι το φύλο στον εν 
λόγω οργανισµό καθορίζεται όπως 
στον άνθρωπο. (2019b)  

14. Στον χιµπατζή το απλοειδές γονιδίωµα περιλαµβάνει 24 χρωµοσώµατα. Να συµπληρώσετε 
σωστά τον Πίνακα 1 και να τον αντιγράψετε στο τετράδιό σας. (2020) 

15. Να µεταφέρετε τον 
παρακάτω πίνακα στο 
τετράδιό σας και να 
σηµειώσετε µε «+» µε 
ποιο ή ποια από τα 
ραδιενεργά στοιχεία που 

δίνονται µπορούν να ιχνηθετηθούν τα βιολογικά µακροµόρια/δοµές της στήλης Ι.  (2020b) 
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ƆƕƛƋ�2ƋƗ�ƗƉƏƍ¨ƆƗ  ƈŹ�ƋƐƉƕƋƗƍ�Ƒ�	�¨Ź�ƉƗƔƉƕƍƑ�Ƒ   

ƘƉƏƓƗ�2ƋƗ ƆƔƓ�5 ƗƉƏƍ¨ƉƗ 

ǹ5. ǻİȞ�İȓȞĮȚ�ĳĮȡȝĮțİȣĲȚțȒ�ʌȡȦĲİǸȞȘ�  
Į�  Ș�Į1-ĮǌĲǈǇǏǑǓǁǌǆ  
ȕ�  Ƞ�ĮȞĲȚĮȚȝȠȡȡȠĳȚȜȚțȩȢ�ʌĮȡȐȖȠȞĲĮȢ�VIII  
Ȗ�  Ș�ĮȣȟȘĲȚțȒ�ȠȡȝȩȞȘ  
į�  Ș�ĲȣȡȠıȓȞȘ�  

ȂȠȞȐįİȢ�5 
 
 
ĬǼȂǹ�Ǻ  
Ǻ��  ȃĮ� ĮȞĲȚıĲȠȚȤȓıİĲİ� ȩȜĮ� ĲĮ� ıĲȠȚȤİȓĮ� ĲȘȢ� ȈĲȒȜȘȢ� ǿ  ĲȠȣ� ʌĮȡĮțȐĲȦ� ʌȓȞĮțĮ� ȝİ�

ĲĮ�ıĲȠȚȤİȓĮ�ĲȘȢ�ȈĲȒȜȘȢ�ǿǿ ��ǼʌȚıȘȝĮȓȞİĲĮȚ�ȩĲȚ�țȐʌȠȚĮ�ıĲȠȚȤİȓĮ�ĲȘȢ�ȈĲȒȜȘȢ�ǿǿ  
ĮȞĲȚıĲȠȚȤȓȗȠȞĲĮȚ�ıİ�ʌİȡȚııȩĲİȡĮ�Įʌȩ�ȑȞĮ�ıĲȠȚȤİȓ Ƞ  ĲȘȢ�ȈĲȒȜȘȢ�ǿ .  

ȈĲȒȜȘ�ǿ  ȈĲȒȜȘ�ǿǿ  
1. cri -du-chat Į�   ǲȜȜİȚȥȘ�ȖȠȞȚįȓȠȣ  
2. ȡİĲȚȞȠȕȜȐıĲȦȝĮ  ȕ�   ǲȜȜİȚȥȘ�İȞȗȪȝȠȣ  
3. ĮȜĳȚıȝȩȢ  Ȗ�   ǲȜȜİȚȥȘ�ĲȝȒȝĮĲȠȢ�

ȤȡȦȝȠıȫȝĮĲȠȢ  4. Turner 
5. Į-șĮȜĮııĮȚȝȓĮ  į�   ǲȜȜİȚȥȘ�ȤȡȦȝȠıȫȝĮĲȠȢ�  
6. PKU  

 
ȂȠȞȐįİȢ�6 

 
Ǻ��� ȈĲȠ� ıȤȒȝĮ� �  ĮʌİȚțȠȞȓȗȠȞĲĮȚ� ĲĮ� ȤȡȦȝȠıȫȝĮĲĮ� țȣĲĲȐȡȠȣ� İȞȩȢ� įȚʌȜȠİȚįȠȪȢ�

ȠȡȖĮȞȚıȝȠȪ��  

 
ȈȤȒȝĮ��  

Į�  ȃĮ� İȟȘȖȒıİĲİ� ĮȞ� ĲȠ� țȪĲĲĮȡȠ� ĲȠȣ�ıȤȒȝĮĲȠȢ� �  ʌȡȠȑȡȤİĲĮȚ� Įʌȩ� ȖĮȝȑĲȘ� Ȓ�
ıȦȝĮĲȚțȩ�țȪĲĲĮȡȠ���ȝȠȞȐįİȢ����  

ȕ�  ȃĮ� ȖȡȐȥİĲİ� ȝȩȞȠ� ĲȠȞ� ĮȡȚșȝȩ� ĲȦȞ� ȝȠȡȓȦȞ� ĲȠȣ� ʌȣȡȘȞȚțȠȪ� DNA ıĲȘ�
ȝİĲȐĳĮıȘ�İȞȩȢ�ıȦȝĮĲȚțȠȪ�țȣĲĲȐȡȠȣ�ĲȠȣ�ȠȡȖĮȞȚıȝȠȪ�ĮȣĲȠȪ���ȝȠȞȐįİȢ���   

ƆƕƛƋ�2ƋƗ�ƗƉƏƍ¨ƆƗ  
ƑƉƓ�ƗƙƗƘƋƐƆ  ²  ƋƐƉƕƋƗƍ�Ƒ�ƎƆƍ�ƉƗƔƉƕƍƑ�Ƒ  

 
 

 
 

 
ƘƉƏƓƗ�2ƋƗ  ƆƔƓ�6 ƗƉƏƍ¨ƉƗ  

NEO 

ǹ5. Ǿ�İȝȕȡȣȧțȒ�ĮȚȝȠıĳĮȚȡȓȞȘ  ǾbF   
 Į�  ĮʌȠĲİȜİȓĲĮȚ�Įʌȩ��Į�țĮȚ��į�ĮȜȣıȓįİȢ .  
 ȕ� ʌĮȡȐȖİĲĮȚ�ıİ�ȩȜĮ�ĲĮ�țȪĲĲĮȡĮ�ĲȠȣ�İȝȕȡȪȠȣ . 
 Ȗ� ʌĮȡȐȖİĲĮȚ�țĮș¶�ȩȜȘ�ĲȘ�įȚȐȡțİȚĮ�ĲȘȢ�ȗȦȒȢ�ĲȠȣ�ĮȞșȡȫʌȠȣ .  
 į� ĮʌȠĲİȜİȓĲĮȚ� Įʌȩ� ʌȠȜȣʌİʌĲȚįȚțȑȢ� ĮȜȣıȓįİȢ� ȠȚ� ȠʌȠȓİȢ� įİȞ� ıȣȞįȑȠȞĲĮȚ  ȝİ�

ȠȝȐįİȢ�ĮȓȝȘȢ .  
ȂȠȞȐįİȢ�5 

 
ĬǼȂǹ�Ǻ  
Ǻ��  ȈĲȠȞ� ȤȚȝʌĮĲȗȒ� � ĲȠ� ĮʌȜȠİȚįȑȢ� ȖȠȞȚįȓȦȝĮ� ʌİȡȚȜĮȝȕȐȞİȚ� ��  ȤȡȦȝȠıȫȝĮĲĮ��

ȃĮ� ıȣȝʌȜȘȡȫıİĲİ� ıȦıĲȐ  ĲȠȞ ȆȓȞĮțĮ� �  țĮȚ� ȞĮ� ĲȠȞ� ĮȞĲȚȖȡȐȥİĲİ  ıĲȠ�
ĲİĲȡȐįȚȩ�ıĮȢ . 

 ǹȡȚșȝȩȢ�
ȤȡȦȝȠıȦȝȐĲȦȞ  

ǹȡȚșȝȩȢ�
ȝȠȡȓȦȞ�DNA 

ʌȣȡȒȞĮ  

ȂİĲȐĳĮıȘ�ȝȓĲȦıȘȢ    

ĬȣȖĮĲȡȚțȩ  țȪĲĲĮȡȠ�ʌȠȣ�ʌȡȠțȪʌĲİȚ�
Įʌȩ�ĲȘȞ�ȂİȓȦıȘ� I  

  

ȆȓȞĮțĮȢ��  
ȂȠȞȐįİȢ��  

Ǻ2.  ȆȠȚİȢ� İȓȞĮȚ� ȠȚ� İʌȚįȡȐıİȚȢ� ĲȘȢ� ĮȚșȣȜȚțȒȢ� ĮȜțȠȩȜȘȢ� ıĲȠ� ȒʌĮȡ  ĲȠȣ�
ĮȞșȡȫʌȠȣ ;  

ȂȠȞȐįİȢ�4 
Ǻ� .    i)  ȃĮ�ȖȡȐȥİĲİ� ĲĮ� ȤĮȡĮțĲȘȡȚıĲȚțȐ�ʌȠȣ�ĮʌȠțĲȠȪȞ�ȠȡȚıȝȑȞĮ�ȕĮțĲȒȡȚĮ� țĮȚ� ĲĮ�

ȠʌȠȓĮ� ĲĮ� ȕȠȘșȠȪȞ� ȞĮ� İʌȚȕȚȫıȠȣȞ� ıİ� ĮȞĲȓȟȠİȢ� ıȣȞșȒțİȢ , ȩʌȦȢ� ȠȚ�
ĮțȡĮȓİȢ�șİȡȝȠțȡĮıȓİȢ�țĮȚ�Ș�įȡȐıȘ�ĮțĲȚȞȠȕȠȜȚȫȞ�  

 �ȝȠȞȐįİȢ���  
i i ) ȆȫȢ� İʌȚȕȚȫȞİȚ� ĲȠ� ȕĮțĲȒȡȚȠ� E.coli  ȩĲĮȞ� ıĲȠ� ʌİȡȚȕȐȜȜȠȞ� įİȞ� ȣʌȐȡȤİȚ�

ȖȜȣțȩȗȘ� ĮȜȜȐ� ȣʌȐȡȤİȚ� ȜĮțĲȩȗȘ�� ȃĮ� ʌİȡȚȖȡȐȥİĲİ  ĲȠȞ ĮȞĲȓıĲȠȚȤȠ�
ȝȘȤĮȞȚıȝȩ�  

�ȝȠȞȐįİȢ���  
i i i) ȃĮ� ĮȞĮĳȑȡİĲİ� ʌȫȢ� İʌȚȕȚȫȞȠȣȞ� ȠȡȚıȝȑȞĮ� ȕĮțĲȒȡȚĮ� ĮʌȠȣıȓĮ� ĮȝȚȞȠȟȑȦȞ�

Įʌȩ�ĲȠ�șȡİʌĲȚțȩ�ĲȠȣȢ�ȣȜȚțȩ�  
 �ȝȠȞȐįİȢ�2) 
ȂȠȞȐįİȢ  9  

 
Ǻ4.  ȅ� ĮȜĳȚıȝȩȢ� İȓȞĮȚ� ȝȚĮ� ĮıșȑȞİȚĮ� ʌȠȣ� ȤĮȡĮțĲȘȡȓȗİĲĮȚ� Įʌȩ� İĲİȡȠȖȑȞİȚĮ�� ȆȫȢ�

İȡȝȘȞİȪİĲĮȚ�Ș�İĲİȡȠȖȑȞİȚĮ�ĮȣĲȒ�ıİ�ĳĮȚȞȠĲȣʌȚțȩ�țĮȚ�ȖȠȞȚįȚĮțȩ  İʌȓʌİįȠ�  
  ȂȠȞȐįİȢ�4 

ƆƕƛƋ  2ƋƗ  ƗƉƏƍ¨ƆƗ  – ƑƉƓ  ƗƙƗƘƋƐƆ   

ƘƉƏƓƗ 2ƋƗ ƆƔƓ 5 ƗƉƏƍ¨ƉƗ 

ƑƉƓ 
 
ĬǼȂǹ Ǻ 
Ǻ1. ȃĮ  ȝİĲĮĳȑȡİĲİ  ĲȠȞ ʌĮȡĮțȐĲȦ  ʌȓȞĮțĮ ıĲȠ  ĲİĲȡȐįȚȩ ıĮȢ țĮȚ  ȞĮ  ıȘȝİȚȫıİĲİ 

ȝİ  «+» ȝİ  ʌȠȚȠ  Ȓ  ʌȠȚĮ  Įʌȩ ĲĮ  ȡĮįȚİȞİȡȖȐ  ıĲȠȚȤİȓĮ  ʌȠȣ  įȓȞȠȞĲĮȚ  ȝʌȠȡȠȪȞ  
ȞĮ ȚȤȞȘșİĲȘșȠȪȞ  ĲĮ ȕȚȠȜȠȖȚțȐ  ȝĮțȡȠȝȩȡȚĮ/įȠȝȑȢ  ĲȘȢ ıĲȒȜȘȢ ǿ. 

ȈĲȒȜȘ ǿ ȃ15 S35 P32 
ȚıĲȩȞȘ     
ȡȚȕȩıȦȝĮ     
tRNA    

ȂȠȞȐįİȢ  7 
Ǻ2. ǻȚĮșȑĲȠȣȝİ  įȠțȚȝĮıĲȚțȩ  ıȦȜȒȞĮ  ıĲȠȞ  ȠʌȠȓȠ ʌİȡȚȑȤȠȞĲĮȚ  ĮȞĲȓȖȡĮĳĮ  İȞȩȢ 

įȓțȜȦȞȠȣ ȝȠȡȓȠȣ DNA. ȋȦȡȓȗȠȣȝİ  ĲȠ  ʌİȡȚİȤȩȝİȞȠ  ĲȠȣ įȠțȚȝĮıĲȚțȠȪ  
ıȦȜȒȞĮ  ıİ  įȪȠ ȓıĮ ȝȑȡȘ.  

 ȈĲȠ ʌȡȫĲȠ  ȝȑȡȠȢ İʌȚįȡȠȪȝİ  ȝİ  ĲȘȞ  ʌİȡȚȠȡȚıĲȚțȒ  İȞįȠȞȠȣțȜİȐıȘ  ȋ ĲȘȢ 
ȠʌȠȓĮȢ Ș șȑıȘ  ĮȞĮȖȞȫȡȚıȘȢ  ĮʌȠĲİȜİȓĲĮȚ  Įʌȩ  4 ȗİȪȖȘ  ȕȐıİȦȞ .  ȈĲȠ 
įİȪĲİȡȠ  ȝȑȡȠȢ  İʌȚįȡȠȪȝİ  ȝİ  ĲȘȞ ʌİȡȚȠȡȚıĲȚțȒ  İȞįȠȞȠȣțȜİȐıȘ  Y ĲȘȢ 
ȠʌȠȓĮȢ Ș șȑıȘ  ĮȞĮȖȞȫȡȚıȘȢ ĮʌȠĲİȜİȓĲĮȚ  Įʌȩ 6 ȗİȪȖȘ  ȕȐıİȦȞ .  

 Ȉİ  ʌȠȚȠ  Įʌȩ  ĲĮ  įȪȠ  ȝȑȡȘ  İȓȞĮȚ  ʌȚșĮȞȩĲİȡȠ  ȞĮ  İȞĲȠʌȚıĲİȓ  Ƞ  ȝİȖĮȜȪĲİȡȠȢ  
ĮȡȚșȝȩȢ  șȡĮȣıȝȐĲȦȞ  DNA (ȝȠȞȐįİȢ 2); ǻȚțĮȚȠȜȠȖȒıĲİ ĲȘȞ  ĮʌȐȞĲȘıȒ  ıĮȢ 
(ȝȠȞȐįİȢ 2). 

ȂȠȞȐįİȢ  4 
Ǻ3. ȃĮ  ĮȞĮĳȑȡİĲİ įȪȠ  ʌĮȡĮįİȓȖȝĮĲĮ  ȖİȞİĲȚțȫȞ  ĮıșİȞİȚȫȞ  ĲȠȣ ĮȞșȡȫʌȠȣ  ʌȠȣ 

ĮțȠȜȠȣșȠȪȞ  ĲȠȞ  ȂİȞĲİȜȚțȩ  ĲȡȩʌȠ țȜȘȡȠȞȩȝȘıȘȢ  ȖȚĮ  ĲȚȢ ȠʌȠȓİȢ  ĲȠ  
ʌİȡȚȕȐȜȜȠȞ  ȝʌȠȡİȓ  ȞĮ  ıȣȝȕȐȜİȚ  ıĲȘ  įȚĮȝȩȡĳȦıȘ ĲȠȣ ĳĮȚȞȠĲȪʌȠȣ  
(ȝȠȞȐįİȢ 2) țĮȚ  ȝİ  ʌȠȚȠ ĲȡȩʌȠ  ıȣȝȕĮȓȞİȚ  ĮȣĲȩ (ȝȠȞȐįİȢ 2).  

ȂȠȞȐįİȢ  4 
Ǻ4. Ȃİ  ʌȠȚȠȣȢ  ĲȡȩʌȠȣȢ  ʌĮȡȐȖİĲĮȚ  NH3 ıİ  ȑȞĮ  ȤİȡıĮȓȠ  ȠȚțȠıȪıĲȘȝĮ  țĮȚ  ʌȫȢ  

ĮȣĲȒ ȝİĲĮĲȡȑʌİĲĮȚ  ıİ  ĮȟȚȠʌȠȚȒıȚȝȘ ȝȠȡĳȒ ȖȚĮ ĲȠȣȢ  ʌĮȡĮȖȦȖȠȪȢ ; 
ȂȠȞȐįİȢ  6 

Ǻ5. ȆȫȢ  ıȣȝȕȐȜȜİȚ  Ƞ ȕȜİȞȞȠȖȩȞȠȢ ĲȘȢ ĮȞĮʌȞİȣıĲȚțȒȢ  ȠįȠȪ  ıĲȘȞ ȐȝȣȞĮ  ĲȠȣ  
ȠȡȖĮȞȚıȝȠȪ ; 

ȂȠȞȐįİȢ  4 
 
ĬǼȂǹ ī 
ī1. ȃİȠȖȞȩ  ʌȠȣ  ĲȡȑĳİĲĮȚ  ȝİ  ȝȘĲȡȚțȩ  ȖȐȜĮ İțĲȓșİĲĮȚ  ıİ  ʌĮșȠȖȩȞȠ  ȕĮțĲȒȡȚȠ  țĮȚ  

įİȞ  ȞȠıİȓ .  ǹȡȖȩĲİȡĮ,  țĮĲȐ  ĲȘȞ  ʌĮȚįȚțȒ  ĲȠȣ ȘȜȚțȓĮ,  İʌĮȞİțĲȓșİĲĮȚ  ıĲȠ  ȓįȚȠ  
ʌĮșȠȖȩȞȠ  ȕĮțĲȒȡȚȠ  țĮȚ  ȞȠıİȓ . ȃĮ  İȟȘȖȒıİĲİ  ĲȚ ıȣȝȕĮȓȞİȚ  ıİ  țȐșİ  
ʌİȡȓʌĲȦıȘ . 

ȂȠȞȐįİȢ  6 
ī2. ȈĲȠ  įȚʌȜĮȞȩ  įȚȐȖȡĮȝȝĮ  ĮʌİȚțȠȞȓȗȠȞĲĮȚ  ȩȜİȢ  ȠȚ 

țĮĲȘȖȠȡȓİȢ  ȠȡȖĮȞȚıȝȫȞ  İȞȩȢ ȠȚțȠıȣıĲȒȝĮĲȠȢ  ȝİ  ȕȐıȘ  
ĲȠȞ  ĲȡȩʌȠ  ʌȠȣ  İȟĮıĳĮȜȓȗȠȣȞ  ĲȘȞ  ĮʌĮȡĮȓĲȘĲȘ  ȖȚĮ 
ĮȣĲȠȪȢ İȞȑȡȖİȚĮ . 
 
ȃĮ  İȟȘȖȒıİĲİ  ʌȠȚȠȚ  Įʌȩ  ĲȠȣȢ  ʌȜȘșȣıȝȠȪȢ  ǹ,  Ǻ,  ī ,  ǻ 
İȟĮıĳĮȜȓȗȠȣȞ  ĲȘȞ  ĮʌĮȡĮȓĲȘĲȘ  İȞȑȡȖİȚĮ  ȝȑıȦ  ȠȡȖĮȞȚțȒȢ  
ȪȜȘȢ  ʌȠȣ ıȣȞĲȑșȘțİ  Įʌȩ ȐȜȜȠȣȢ  ȠȡȖĮȞȚıȝȠȪȢ . 

ȂȠȞȐįİȢ  6 



Βιολογία Γ΄ Υγείας

16. Διαθέτουµε δύο (2) στελέχη ενός βακτηρίου. Το στέλεχος Α έχει ανθεκτικότητα στην αµπικιλίνη 
και το στέλεχος Β έχει ανθεκτικότητα στην πενικιλίνη. Αναµιγνύουµε τα δύο στελέχη και τα 
µεταφέρουµε σε στερεό θρεπτικό υλικό που περιέχει και τα δύο αντιβιοτικά. Παρατηρούµε την 
ανάπτυξη ενός µικρού αριθµού αποικιών. Να εξηγήσετε πώς προκύπτουν οι αποικίες των 
βακτηρίων, τα οποία είναι ανθεκτικά και στα δύο αντιβιοτικά. (2021) 

17. Ποια βιοχηµικά δεδοµένα υποστήριζαν ότι το DNA είναι το γενετικό υλικό πριν από την οριστική 
επιβεβαίωση µε τα πειράµατα των Hersey - Chase; (2021b) 

ΘΕΜΑ Γ 
1. Το φύλο στα κουνέλια καθορίζεται όπως και στον άνθρωπο. Όταν ένα φυσιολογικό σωµατικό 

κύτταρο θηλυκού κουνελιού βρίσκεται στη µετάφαση, το µήκος του DNA του πυρήνα του είναι 
1,6m. Με βάση αυτά τα δεδοµένα, το µήκος του συνολικού DNA του κάθε φυσιολογικού γαµέτη 
αυτού του κουνελιού είναι:  
α) 1,6m, β) 0,4m, γ) 0,8m, δ) λίγο µεγαλύτερο από 0,4m.  
Να γράψετε στο τετράδιό σας τη σωστή απάντηση και να αιτιολογήσετε την επιλογή σας.  

2. Σύµφωνα µε τα δεδοµένα του ερωτήµατος Γ1, θα είναι ίδιο ή όχι το συνολικό µήκος του DNA 
όλων των φυσιολογικών γαµετών ενός αρσενικού κουνελιού, µε το µήκος του συνολικού DNA 
των φυσιολογικών γαµετών ενός θηλυκού κουνελιού; (2016b) 

ΘΕΜΑ Δ 
1. Από τη µύγα Drosophila αποµονώθηκαν τρία διαφορετικά φυσιολογικά κύτταρα στα οποία 
προσδιορίστηκε το µέγεθος του γονιδιώµατος σε ζεύγη βάσεων. Στο πρώτο κύτταρο το µέγεθος 

του γονιδιώµατος υπολογίστηκε σε 3,2·10
8 
ζεύγη βάσεων, στο δεύτερο κύτταρο σε 1,6·10

8 
ζεύγη 

βάσεων και στο τρίτο κύτταρο σε 6,4·10
8 
ζεύγη βάσεων. Να δικαιολογήσετε γιατί υπάρχουν οι 

διαφορές αυτές στο µέγεθος του γονιδιώµατος των τριών κυττάρων. (2012) 
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Τεύχος Α: Κυτταρική Διαίρεση 

1. α. Σε ποια φάση του κυτταρικού κύκλου δηµιουργούνται οι αδελφές χρωµατίδες; β. Πότε γίνεται 
αποχωρισµός των δύο αδελφών χρωµατίδων κάθε χρωµοσώµατος; γ. Γιατί οι αδελφές 
χρωµατίδες είναι γενετικά όµοιες, µε δεδοµένο ότι δεν συµβαίνει µετάλλαξη; δ. Σε ποια 
περίπτωση οι δύο αδελφές χρωµατίδες ενός χρωµοσώµατος µπορεί να διαφέρουν γενετικά, µε 
δεδοµένο ότι δεν έχει συµβεί µετάλλαξη; ε. Πότε οι αδελφές χρωµατίδες εµφανίζουν τον µέγιστο 
βαθµό συσπείρωσης; στ. Ποια είναι η τύχη των αδελφών χρωµατίδων κατά την ολοκλήρωση 
της κυτταρικής διαίρεσης (µίτωσης ή µείωσης); ζ. Να αναφέρετε τα στάδια του κυτταρικού 
κύκλου στα οποία κάθε χρωµόσωµα αποτελείται από δύο αδελφές χρωµατίδες. 

2. Ο διπλοειδής αριθµός χρωµοσωµάτων στη δροσόφιλα (Drosophilamelanagaster)είναι 8, ενώ 
στο κουνούπι (Anοpheles mosquitoes) είναι 6. Εάν δεν συνέβαινε επιχιασµός, η γενετική 
ποικιλοµορφία στους απογόνους δεδοµένου ζεύγους γονέων θα ήταν µεγαλύτερη στη 
δροσόφιλα ή στο κουνούπι; Να αιτιολογήσετε την απά- ντησή σας.  

3. Να αναφέρετε τα γεγονότα που γίνονται στο ισηµερινό επίπεδο του κυττάρου κατά την 
κυτταρική διαίρεση. 

4. α. Σε ποια φάση του κυτταρικού κύκλου διπλασιάζεται το κεντροσωµάτιο; 
β. Πότε αρχίζουν τα κεντροσωµάτια να αποµακρύνονται µεταξύ τους και πότε φτά-  
νουν στους αντίθετους πόλους του κυττάρου; γ. Να αναφέρετε τον ρόλο του κεντροσωµατίου. 
δ. Ποια κύτταρα δεν διαθέτουν κεντροσωµάτιο;  

5. α. Πόσες κυτταροπλασµατικές διαιρέσεις πραγµατοποιούνται κατά την ολοκλήρω- ση: i. της 
µίτωσης και πόσες κατά την ολοκλήρωση της µείωσης ενός ευκαρυω- τικού κυττάρου; ii. της 
κυτταρικής διαίρεσης ενός βακτηρίου;  

β. Σε τι και γιατί διαφέρει η κυτταροπλασµατική διαίρεση ανάµεσα σε ένα φυτικό και ένα ζωικό 
κύτταρο; γ. Μια χηµική ουσία, η cytochalasin B, εµποδίζει την κυτταροπλασµατική διαίρεση, 
καταστρέφοντας τα µικροϊνίδια του περιφερικού δακτυλίου. Ποιες συνέπειες µπορεί να έχει αυτό για 
τη µίτωση; 

6. Να τοποθετήσετε στη σωστή σειρά τα γράµµατα που αντιστοιχούν στα παρακάτω βήµατα που 
αναφέρονται σε γεγονότα του κυτταρικού κύκλου: α. Σύνδεση των χρωµοσωµάτων στα νηµάτια της 
ατράκτου.  
β. Επαναδιοργάνωση του πυρηνικού φακέλου.  
γ. Έντονη µεταβολική δραστηριότητα.  
δ. Ολοκλήρωση της ισοκατανοµής του κυτταροπλάσµατος.  
ε. Αποµάκρυνση των αδελφών χρωµατίδων. στ. Αποδιοργάνωση του πυρηνίσκου.  

7. Σε τι διαφέρει ο επιχιασµός από: 
α. τον ανεξάρτητο συνδυασµό των χρωµοσωµάτων β. την αµοιβαία µετατόπιση  

8. Να αναφέρετε τα στάδια της µείωσης στα οποία τα κύτταρα είναι: α. διπλοειδή, β. απλοειδή.  

9. Mε ποια µειωτική διαίρεση γίνεται στα θυγατρικά κύτταρα µείωση: α. του αριθµού των 
χρωµοσωµάτων στο µισό και β. της ποσότητας του DNA στο µισό σε σχέση µε το στάδιο G1 της 
µεσόφασης; Σε ποιο γεγονός οφείλεται η αντίστοιχη µείωση σε καθεµία από τις δύο παραπάνω 
περιπτώσεις και σε ποιο στάδιο της µείωσης το γεγονός αυτό πραγµατοποιείται;  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10. Δεδοµένου ότι η ποσότητα του DNA σε ένα απλοειδές κύτταρο (n = 3) του κουνουπιού τίγρης 
(Aetes aegypti) είναι 1,5 pg, να συµπληρώσετε τους παρακάτω πίνακες:  

 

 

 

11. Στο διπλανό σχήµα απεικονίζεται ένα κύτταρο διπλοειδούς οργανισµού που βρίσκεται σε 
κάποιο στάδιο κυτταρικής διαίρεσης. α. Πώς ονοµάζεται η κυτταρική διαίρεση καθώς και το στάδιο 
στο οποίο βρίσκεται το κύτταρο; Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας. 
β.Ποιος είναι ο διπλοειδής αριθµός χρωµοσωµάτων στον συγκεκριµένο 
οργανισµό; γ. Πόσοι διαφορετικοί γαµέτες θα µπορούσαν να 
παραχθούν από τον παραπάνω οργανισµό αν δεν ληφθούν υπόψη οι 
επιχιασµοί; Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας. 
δ. Ποιος θα είναι ο αριθµός των χρωµοσωµάτων στο ζυγωτό που τυχόν 
θα προκύψει; 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51.  Να συµπληρώσετε τον παρακάτω πίνακα που αναφέρεται στη σύγκριση µίτωσης και 
µείωσης σε διπλοειδείς οργανισµούς.

Χαρακτηριστικά
Τύπος κυτταρικής διαίρεσης

Μίτωση Μείωση
Τρόπος αναπαραγωγής

Αριθµός θυγατρικών κυττάρων

Αλλαγή στον αριθµό των χρωµοσωµάτων 
από το προγονικό στα θυγατρικά κύτταρα

Αριθµός κυτταρικών διαιρέσεων

Αριθµός κυτταροπλασµατικών διαιρέσεων

∆ιαφορά στα αλληλόµορφα ανάµεσα στο 
προγονικό και τα θυγατρικά κύτταρα

52.  Με βάση το διπλανό σχήµα να απαντήσετε στις ακόλουθες 
ερωτήσεις:

 α.  Να εξηγήσετε ποια διαδικασία απεικονίζει το διπλανό 
σχήµα.

 β.  Σε ποιο είδος κυττάρων ενός ζωικού οργανισµού, κατά 
τη διάρκεια ποιας κυτταρικής διαίρεσης και ποιου στα-
δίου γίνεται η διαδικασία που απεικονίζει το διπλανό 
σχήµα;

 γ. Ποια είναι η βιολογική σηµασία της απεικονιζόµενης διαδικασίας;
 δ.  ∆εδοµένου ότι η θραύση στις χρωµατίδες 1 και 3 γίνεται ακριβώς ανάµεσα στα 

γονίδια που εδράζονται τα αλληλόµορφα Β, β και Γ, γ, πόσοι διαφορετικοί γαµέ-
τες θα προκύψουν και ποια θα είναι η γενετική τους σύσταση ως προς τα αναγρα-
φόµενα αλληλόµορφα;

53.  ∆εδοµένου ότι η ποσότητα του DNA σε ένα απλοειδές κύτταρο (n = 3) του κουνου-
πιού τίγρης (Aetes aegypti) είναι 1,5 pg, να συµπληρώσετε τους παρακάτω πίνακες:

 α.

  

Χαρακτηριστικά
Θυγατρικό κύτταρο από:

Μίτωση Μείωση Ι Μείωση ΙΙ
Αριθµός χρωµοσωµάτων

Αριθµός µορίων DNA/
χρωµόσωµα

Αριθµός χρωµατίδων 
(ή ινιδίων χρωµατίνης)

Αριθµός µορίων DNA

Ποσότητα DNA (σε pg)

1 2 3 4

Ι ΙΙ

A
Β
Γ
∆

Ε

Α
Β

Γ
∆

Ε

α
β
γ

δ

ε
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 β.
Χαρακτηριστικά

Στάδιο µεσόφασης/µίτωσης
G1 G2 Πρόφαση Μετάφαση Ανάφαση

Αριθµός χρωµοσωµάτων

Αριθµός µορίων DNA/
χρωµόσωµα

Αριθµός χρωµατίδων 
(ή ινιδίων χρωµατίνης)

Αριθµός µορίων DNA

Ποσότητα DNA (σε pg)

 γ .

Χαρακτηριστικά
Στάδιο µείωσης Ι ή ΙΙ

Πρόφαση Μετάφαση Ανάφαση
Ι ΙΙ Ι ΙΙ Ι ΙΙ

Αριθµός χρωµοσωµάτων

Αριθµός µορίων DNA/
χρωµόσωµα

Αριθµός χρωµατίδων 
(ή ινιδίων χρωµατίνης)

Αριθµός µορίων DNA

Ποσότητα DNA (σε pg)

54.  Στο διπλανό σχήµα απεικονίζεται ένα κύτταρο διπλοειδούς 
οργανισµού που βρίσκεται σε κάποιο στάδιο κυτταρικής διαί-
ρεσης.

 α.  Πώς ονοµάζεται η κυτταρική διαίρεση καθώς και το στάδιο 
στο οποίο βρίσκεται το κύτταρο; Να αιτιολογήσετε την 
απάντησή σας.

 β.  Ποιος είναι ο διπλοειδής αριθµός χρωµοσωµάτων στον συγκεκριµένο οργανισµό;
 γ .  Πόσοι διαφορετικοί γαµέτες θα µπορούσαν να παραχθούν από τον παραπάνω 

οργανισµό αν δεν ληφθούν υπόψη οι επιχιασµοί; Να αιτιολογήσετε την απάντη-
σή σας.

 δ.  Ποιος θα είναι ο αριθµός των χρωµοσωµάτων στο ζυγωτό που τυχόν θα προ-
κύψει;

55.  Να αναφέρετε τους τρόπους µε τους οποίους αυξάνεται η ποικιλοµορφία στους ορ-
γανισµούς που αναπαράγονται αµφιγονικά.

56.  α.  Στον παρακάτω πίνακα να συµπληρώσετε τα στάδια της µείωσης (Α  έως Η ) µε 
βάση την αντίστοιχη περιγραφή των γεγονότων που συµβαίνουν σ’ αυτά.
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Χαρακτηριστικά
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Αριθµός µορίων DNA

Ποσότητα DNA (σε pg)

 γ .

Χαρακτηριστικά
Στάδιο µείωσης Ι ή ΙΙ

Πρόφαση Μετάφαση Ανάφαση
Ι ΙΙ Ι ΙΙ Ι ΙΙ
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Αριθµός µορίων DNA/
χρωµόσωµα

Αριθµός χρωµατίδων 
(ή ινιδίων χρωµατίνης)

Αριθµός µορίων DNA

Ποσότητα DNA (σε pg)
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οργανισµού που βρίσκεται σε κάποιο στάδιο κυτταρικής διαί-
ρεσης.

 α.  Πώς ονοµάζεται η κυτταρική διαίρεση καθώς και το στάδιο 
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απάντησή σας.
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σή σας.
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κύψει;

55.  Να αναφέρετε τους τρόπους µε τους οποίους αυξάνεται η ποικιλοµορφία στους ορ-
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56.  α.  Στον παρακάτω πίνακα να συµπληρώσετε τα στάδια της µείωσης (Α  έως Η ) µε 
βάση την αντίστοιχη περιγραφή των γεγονότων που συµβαίνουν σ’ αυτά.
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στο οποίο βρίσκεται το κύτταρο; Να αιτιολογήσετε την 
απάντησή σας.

 β.  Ποιος είναι ο διπλοειδής αριθµός χρωµοσωµάτων στον συγκεκριµένο οργανισµό;
 γ .  Πόσοι διαφορετικοί γαµέτες θα µπορούσαν να παραχθούν από τον παραπάνω 

οργανισµό αν δεν ληφθούν υπόψη οι επιχιασµοί; Να αιτιολογήσετε την απάντη-
σή σας.

 δ.  Ποιος θα είναι ο αριθµός των χρωµοσωµάτων στο ζυγωτό που τυχόν θα προ-
κύψει;

55.  Να αναφέρετε τους τρόπους µε τους οποίους αυξάνεται η ποικιλοµορφία στους ορ-
γανισµούς που αναπαράγονται αµφιγονικά.

56.  α.  Στον παρακάτω πίνακα να συµπληρώσετε τα στάδια της µείωσης (Α  έως Η ) µε 
βάση την αντίστοιχη περιγραφή των γεγονότων που συµβαίνουν σ’ αυτά.
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12. Nα συµπληρώσετε σε κάθε κύτταρο του 
διπλανού σχήµατος τον αριθµό : α. των 
χρωµοσωµάτων και β. των µορίων DNA. Τα 
κύτταρα του σχήµατος προέρχονται από τον 
οργανισµό του αφρικανικού ελέφαντα (Loxodonta 
africana) (2n)  

13. Στο παρακάτω σχήµα παριστάνονται τέσσερα κύτταρα Α, Β, Γ και Δ, καθένα από τα οποία 
βρίσκεται σε κάποιο στάδιο κυτταρικής διαίρεσης.  

Τα τέσσερα κύτταρα Α, Β, Γ και Δ µπορεί να ανήκουν όλα στον ίδιο οργανισµό ή όχι; Ποιος θα είναι 
ο διπλοειδής αριθµός χρωµοσωµάτων για τον ή τους οργανισµούς αυτούς; Να αιτιολογήσετε την 
απάντησή σας.  

�13
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σχέση µε το στάδιο G1 της µεσόφασης (αρχή µεσόφασης); Να θεωρήσετε ότι ο αριθ-
µός των διαφορετικών γενετικών θέσεων και των αλληλόµορφων στο στάδιο G1 
είναι αντίστοιχα Ν και 2ν.

63.  Σε ποια στάδια του κυτταρικού κύκλου ή της µείωσης στον άνθρωπο µπορεί να πα-
ρατηρηθούν: α. 92 χρωµοσώµατα και β. 92 µόρια DNA;

64.  Nα συµπληρώσετε σε κάθε 
κύτταρο του διπλανού σχή-
µατος τον αριθµό: α. των 
χρωµοσωµάτων και β. των 
µορίων DNA. Τα κύτταρα 
του σχήµατος προέρχονται 
από τον οργανισµό του 
αφρικανικού ελέφαντα (Lo-
xodonta africana) (2n).

65.  Πόσα µεταλλαγµένα γονίδια θα εντοπίζονται σε καθένα από τα δύο θυγατρικά κύτ-
ταρα της µείωσης Ι σε άτοµα µε γονότυπο: α. ΧδΥ και β. Αα; ∆ίνεται ότι τα φυσιολο-
γικά γονίδια X∆ και Α είναι τα επικρατή.

66.  Στο παρακάτω σχήµα απεικονίζονται τρία κύτταρα Α, Β και Γ που ανήκουν στον ίδιο 
πολυκύτταρο οργανισµό και το καθένα βρίσκεται σε διαφορετικό στάδιο κυτταρικής 
διαίρεσης.

 α.  Ποιο είδος κυτταρικής διαίρεσης και ποιο στάδιό της παριστάνει το καθένα από τα 
κύτταρα Α, Β και Γ; Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας.

 β. Πόσα χρωµοσώµατα θα έχει ένα σωµατικό κύτταρο του παραπάνω οργανισµού;
 γ.  Ποια µπορεί να είναι η σχέση των χρωµατίδων α και β από γενετικής άποψης; Να 

µη ληφθεί υπόψη η περίπτωση µετάλλαξης. Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας.
 δ.  Ποια είναι η σηµασία του σταδίου Β για τα άτοµα του συγκεκριµένου πληθυσµού;
67.  Στο παρακάτω σχήµα παριστάνονται τέσσερα κύτταρα Α, Β, Γ και ∆, καθένα από τα 

οποία βρίσκεται σε κάποιο στάδιο κυτταρικής διαίρεσης.

Α Β Γ

β

α

G1 Μετάφαση Ι

Μετάφαση ΙΙ
28 µόρια 

DNA

Α Β Γ ∆
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µατος τον αριθµό: α. των 
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µορίων DNA. Τα κύτταρα 
του σχήµατος προέρχονται 
από τον οργανισµό του 
αφρικανικού ελέφαντα (Lo-
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65.  Πόσα µεταλλαγµένα γονίδια θα εντοπίζονται σε καθένα από τα δύο θυγατρικά κύτ-
ταρα της µείωσης Ι σε άτοµα µε γονότυπο: α. ΧδΥ και β. Αα; ∆ίνεται ότι τα φυσιολο-
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 γ.  Ποια µπορεί να είναι η σχέση των χρωµατίδων α και β από γενετικής άποψης; Να 

µη ληφθεί υπόψη η περίπτωση µετάλλαξης. Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας.
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67.  Στο παρακάτω σχήµα παριστάνονται τέσσερα κύτταρα Α, Β, Γ και ∆, καθένα από τα 

οποία βρίσκεται σε κάποιο στάδιο κυτταρικής διαίρεσης.

Α Β Γ

β

α

G1 Μετάφαση Ι

Μετάφαση ΙΙ
28 µόρια 

DNA

Α Β Γ ∆
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Θέµατα Πανελλαδικών Εξετάσεων 
ΘΕΜΑ Α 

1. Στην πρώτη µειωτική διαίρεση, επιχιασµός συµβαίνει µεταξύ: α. αδελφών χρωµατίδων ενός 
χρωµοσώµατος         β. µη αδελφών χρωµατίδων διαφορετικού ζεύγους µη οµολόγων  
χρωµοσωµάτων        γ. αδελφών χρωµατίδων ενός ζεύγους οµολόγων χρωµοσωµάτων  
δ. µη αδελφών χρωµατίδων ενός ζεύγους οµολόγων χρωµοσωµάτων. (2021b) 

2. Κύτταρο που προκύπτει από την πρώτη µειωτική διαίρεση έχει 8 µόρια DNA. Τα χρωµοσώµατα 
στον καρυότυπο του οργανισµού, από τον οποίο προήλθε αυτό το κύτταρο, είναι: α. 8. β. 4. γ. 16. 
δ. 32. (2022) 

3. Δύο αδελφές χρωµατίδες δεν είναι πανοµοιότυπες όταν: α. η µία είναι πατρικής και η άλλη 
µητρικής προέλευσης. β. έχουν διαχωριστεί κατά την ανάφαση Ι.     γ. έχει γίνει επιχιασµός κατά 
την πρόφαση Ι.   δ. έχουν διαχωριστεί κατά την ανάφαση ΙΙ. (2022) 

3. Το σχήµα 1 αναπαριστά µία ενζυµική αντίδραση.  

Τα Α, Β, Γ και Δ απεικονίζουν αντίστοιχα: 
α. υπόστρωµα, ενεργό κέντρο, ένζυµο, προϊόντα. β. προϊόντα, υπόστρωµα, ένζυµο, ενεργό 
κέντρο. γ. ενεργό κέντρο, ένζυµο, προϊόντα, υπόστρωµα. δ. υπόστρωµα, ένζυµο, ενεργό κέντρο, 
προϊόντα.  

ΘΕΜΑ Β  

1. Να κάνετε την αντιστοίχιση. (2021) 

K  

ƆƕƛƋ�2ƋƗ�ƗƉƏƍ¨ƆƗ  
ƋƐƉƕƋƗƍ�Ƒ  ƎƆƍ�ƉƗƔƉƕƍƑ�Ƒ�ƈƉƑƍƎ�Ƒ  ƏƙƎƉƍ�Ƒ 

 

 
ƘƉƏƓƗ�2ƋƗ  ƆƔƓ�6 ƗƉƏƍ¨ƉƗ  

ǹ��  Ȉİ�țȐșİ�įȓțȜȦȞȠ�ȝȩȡȚȠ�DNA  
Į� Ș�țȐșİ�ĮȜȣıȓįĮ�ȑȤİȚ�ȝȚĮ�ĳȦıĳȠȡȚțȒ�ȠȝȐįĮ�ıĲȠ�İȜİȪșİȡȠ����ȐțȡȠ�ĲȘȢ��  
ȕ��ıİ�țȐșİ�ĮȜȣıȓįĮ�Ș�ĳȦıĳȠȡȚțȒ�ȠȝȐįĮ�ıȣȞįȑİĲĮȚ�ȝİ�ĲȘȞ�ĮȗȦĲȠȪȤȠ�ȕȐıȘ�  

Ȗ� țĮȚ�ȠȚ�įȪȠ�ĮȜȣıȓįİȢ�ȑȤȠȣȞ�ʌȡȠıĮȞĮĲȠȜȚıȝȩ��� ����  

į� Ș�ȝȓĮ�ĮȜȣıȓįĮ�ȑȤİȚ�ʌȡȠıĮȞĮĲȠȜȚıȝȩ��� ���țĮȚ�Ș�ȐȜȜȘ��� ���  
ȂȠȞȐįİȢ��  

ĬǼȂǹ�Ǻ  
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Ǻ��ȂȩȞȠ�ȝȓĲȦıȘ  

4. ȈȪȞĮȥȘ�ȠȝȠȜȩȖȦȞ�ȤȡȦȝȠıȦȝȐĲȦȞ   

5. ȋȦȡȚıȝȩȢ�ĮįİȡĳȫȞ�ȤȡȦȝĮĲȓįȦȞ   

ī��ȂȓĲȦıȘ�țĮȚ�  
ȝİȓȦıȘ  

6. ǻȚĮĲȒȡȘıȘ�ĲȘȢ�ȖİȞİĲȚțȒȢ�ıĲĮșİȡȩĲȘĲĮȢ�
Įʌȩ�țȪĲĲĮȡȠ�ıİ�țȪĲĲĮȡȠ  

 

7. ǻȚĮȤȦȡȚıȝȩȢ�ȠȝȠȜȩȖȦȞ�ȤȡȦȝȠıȦȝȐĲȦȞ   
ȂȠȞȐįİȢ��  

 
Ǻ��  Ȃİ�ʌȠȚİȢ�ĲİȤȞȚțȑȢ�ȖȓȞİĲĮȚ�Ș�įȚȐȖȞȦıȘ�ĲȘȢ�įȡİʌĮȞȠțȣĲĲĮȡȚțȒȢ�ĮȞĮȚȝȓĮȢ�  

ȂȠȞȐįİȢ��  
 

Ǻ��  ǻȚĮșȑĲȠȣȝİ� įȪȠ� ���� ıĲİȜȑȤȘ� İȞȩȢ� ȕĮțĲȘȡȓȠȣ�� ȉȠ� ıĲȑȜİȤȠȢ� ǹ� ȑȤİȚ �
ĮȞșİțĲȚțȩĲȘĲĮ� ıĲȘȞ� ĮȝʌȚțȚȜȓȞȘ  țĮȚ� ĲȠ� ıĲȑȜİȤȠȢ� Ǻ� ȑȤİȚ� ĮȞșİțĲȚțȩĲȘĲĮ� ıĲȘȞ�
ʌİȞȚțȚȜȓȞȘ�� ǹȞĮȝȚȖȞȪȠȣȝİ� ĲĮ� įȪȠ� ıĲİȜȑȤȘ� țĮȚ� ĲĮ� ȝİĲĮĳȑȡȠȣȝİ� ıİ� ıĲİȡİȩ�
șȡİʌĲȚțȩ� ȣȜȚțȩ� ʌȠȣ� ʌİȡȚȑȤİȚ� țĮȚ� ĲĮ� įȪȠ� ĮȞĲȚȕȚȠĲȚțȐ�� ȆĮȡĮĲȘȡȠȪȝİ� ĲȘ Ȟ 
ĮȞȐʌĲȣȟȘ  İȞȩȢ� ȝȚțȡȠȪ� ĮȡȚșȝȠȪ� ĮʌȠȚțȚȫȞ�� ȃĮ� İȟȘȖȒıİĲİ� ʌȫȢ� ʌȡȠțȪʌĲȠȣȞ�
ȠȚ� ĮʌȠȚțȓİȢ� ĲȦȞ� ȕĮțĲȘȡȓȦȞ�� ĲĮ� ȠʌȠȓĮ� İȓȞĮȚ� ĮȞșİțĲȚțȐ� țĮȚ� ıĲĮ� įȪȠ�
ĮȞĲȚȕȚȠĲȚțȐ . 

ȂȠȞȐįİȢ��  
 

Ǻ��  ǻȓȞİĲĮȚ� Ș� ʌĮȡĮțȐĲȦ� ĮȜȜȘȜȠȣȤȓĮ� ĮȝȚȞȠȟȑȦȞ� ʌȠȣ� ʌĮȡȐȖİĲĮȚ� țĮĲȐ� ĲȘ�
ȝİĲȐĳȡĮıȘ�İȞȩȢ�ȖȠȞȚįȓȠȣ�İȣțĮȡȣȦĲȚțȠȪ�țȣĲĲȐȡȠȣ��  

NH2-ȝİșİȚȠȞȓȞȘ-ȜİȣțȓȞȘ -ȕĮȜȓȞȘ -ĮȜĮȞȓȞȘ-ʌȡȠȜȓȞȘ -COOH 
īȡȐȥĲİ� ĲȠ� ĮȞĲȚțȦįȚțȩȞȚȠ� ĲȠȣ� tRNA ʌȠȣ� ȝȩȜȚȢ� ĮʌȠȝĮțȡȪȞșȘțİ  Įʌȩ� ĲȠ�
ȡȚȕȩıȦȝĮ�� ĲȘ� ıĲȚȖȝȒ� ʌȠȣ  ĲȠ� tRNA ʌȠȣ� ȝİĲĮĳȑȡİȚ� ĲȠ� ĮȝȚȞȠȟȪ� ȕĮȜȓȞȘ ,  
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ǹȇȋǾ�2ǾȈ�ȈǼȁǿǻǹȈ  
ǾȂǼȇǾȈǿȍȃ�Ȁǹǿ�ǼȈȆǼȇǿȃȍȃ�īǼȃǿȀȍȃ�ȁȊȀǼǿȍȃ  

 

ɈȵȿɃɇ�2ȸɇ  ȰɅɃ�7 ɇȵȿȻȴȵɇ  

ǹ��  ȉȠ�ıȤȒȝĮ���ĮȞĮʌĮȡȚıĲȐ�ȝȓĮ�İȞȗȣȝȚțȒ�ĮȞĲȓįȡĮıȘ�  

 
ȈȤȒȝĮ��  

ȉĮ�ǹ��Ǻ��ī�țĮȚ�ǻ  ĮʌİȚțȠȞȓȗȠȣȞ�ĮȞĲȓıĲȠȚȤĮ :  
Į� ȣʌȩıĲȡȦȝĮ�  İȞİȡȖȩ�țȑȞĲȡȠ��ȑȞȗȣȝȠ��ʌȡȠȧȩȞĲĮ .  
ȕ��ʌȡȠȧȩȞĲĮ��ȣʌȩıĲȡȦȝĮ��ȑȞȗȣȝȠ��İȞİȡȖȩ�țȑȞĲȡȠ .  
Ȗ� İȞİȡȖȩ�țȑȞĲȡȠ��ȑȞȗȣȝȠ��ʌȡȠȧȩȞĲĮ��ȣʌȩıĲȡȦȝĮ .  
į� ȣʌȩıĲȡȦȝĮ��ȑȞȗȣȝȠ��İȞİȡȖȩ�țȑȞĲȡȠ��ʌȡȠȧȩȞĲĮ .  

ȂȠȞȐįİȢ��  
 
 
ĬǼȂǹ�Ǻ  
Ǻ���  ȃĮ� ĮȞĲȚıĲȠȚȤȓıİĲİ� ĲȠȣȢ  ȩȡȠȣȢ� ĲȘȢ�ıĲȒȜȘȢ�ǹ ȝİ� ĲȠȣȢ  ȩȡȠȣȢ� ĲȘȢ�ıĲȒȜȘȢ�Ǻ��

�ȈĲȘ�ıĲȒȜȘ�Ǻ�ʌİȡȚııİȪİȚ�ȑȞĮȢ  ȩȡȠȢ).  

ȈȉǾȁǾ�ǹ  ȈȉǾȁǾ�Ǻ  
1. ȂȚțȡȠȑȖȤȣıȘ   Į��ȆȠȚțȚȜȓĮ�Bt 

2. īİȞİĲȚțȐ�ĲȡȠʌȠʌȠȚȘȝȑȞȠȚ�ȚȠȓ   ȕ��ȂİȜȑĲȘ�DNA Įʌȩ�ĮʌȠȜȚșȫȝĮĲĮ  

3. ȆȜĮıȝȓįȚȠ�ȉ i   Ȗ. ȉĮȣĲȠʌȠȓȘıȘ�ȠȝȐįȦȞ�ĮȓȝĮĲȠȢ  

4. ȂȠȞȠțȜȦȞȚțȐ�ĮȞĲȚıȫȝĮĲĮ   į��ȆĮȡĮȖȦȖȒ�ĮȞĲȚȕȚȠĲȚțȠȪ  

5. ȀĮȜȜȚȑȡȖİȚĮ�ȝȚțȡȠȠȡȖĮȞȚıȝȫȞ   İ��īȠȞȚįȚĮțȒ�șİȡĮʌİȓĮ  

  ıĲ��Gene pharming 

ȂȠȞȐįİȢ�5 
 
Ǻ��  ǻȪȠ� țȪĲĲĮȡĮ� ǹ� țĮȚ� Ǻ ʌȠȣ� ʌȡȠȑȡȤȠȞĲĮȚ� Įʌȩ� ĲȠȞ� ȓįȚȠ� ȠȡȖĮȞȚıȝȩ�

ʌȡĮȖȝĮĲȠʌȠȚȠȪȞ� țȣĲĲĮȡȚțȒ� įȚĮȓȡİıȘ�� Ǿ� ȝİĲĮȕȠȜȒ� ıĲȘȞ� ʌȠıȩĲȘĲĮ� ĲȠȣ�
ȖİȞİĲȚțȠȪ�ȣȜȚțȠȪ�ıİ�ıȤȑıȘ�ȝİ�ĲȠ�ȤȡȩȞȠ�ȖȚĮ�țȐșİ�țȪĲĲĮȡȠ�ʌĮȡȠȣıȚȐȗİĲĮȚ�ıĲĮ�
įȪȠ�ʌĮȡĮțȐĲȦ�įȚĮȖȡȐȝȝĮĲĮ�  



Βιολογία Γ΄ Υγείας

2. Να κάνετε την αντιστοίχιση (2021b) 

3. Δύο κύτταρα Α και Β που προέρχονται από τον ίδιο οργανισµό πραγµατοποιούν κυτταρική 
διαίρεση. Η µεταβολή στην ποσότητα του γενετικού υλικού σε σχέση µε το χρόνο για κάθε κύτταρο 
παρουσιάζεται στα δύο παρακάτω διαγράµµατα:  

Ποιο είδος κυτταρικής διαίρεσης πραγµατοποιεί το κύτταρο Α και ποιο το κύτταρο Β; (µονάδες 2)  
Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας. (µονάδες 2)  

Να αναφέρετε τον τύπο της κυτταρικής διαίρεσης που εξασφαλίζει τη γενετική σταθερότητα 
(µονάδα 1) και τον τύπο της κυτταρικής διαίρεσης που συµβάλλει στη γενετική ποικιλοµορφία. 
(2022)  

4. Τι είναι η µετουσίωση; (2022) 

5. Να εξηγήσετε πώς είναι δυνατόν δύο διαφορετικές πρωτεΐνες, αν και αποτελούνται από το ίδιο 
είδος και αριθµό αµινοξέων, να επιτελούν διαφορετικές λειτουργίες. (2022) 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ƆƕƛƋ�2ƋƗ�ƗƉƏƍ¨ƆƗ  
ƋƐƉƕƋƗƍ�Ƒ�ƎƆƍ�ƉƗƔƉƕƍƑ�Ƒ  

 

ƘƉƏƓƗ�2ƋƗ ƆƔƓ�5 ƗƉƏƍ¨ƉƗ 

 
ĬǼȂǹ�Ǻ  
 

Ǻ��   ȃĮ� ĮȞĲȚıĲȠȚȤȓıİĲİ� ıȦıĲȐ� ĲĮ ıĲȠȚȤİȓĮ  ĲȘȢ� ȈĲȒȜȘȢ� ǿ  ĲȠȣ� ʌĮȡĮțȐĲȦ� ʌȓȞĮțĮ�
ȝİ�ĲĮ�ĮȞĲȓıĲȠȚȤĮ�ıĲȠȚȤİȓĮ�ĲȘȢ�ȈĲȒȜȘȢ�ǿǿ .  

 

ȈĲȒȜȘ�ǿ  ȈĲȒȜȘ�ǿǿ  
1. ǻȚʌȜĮıȚĮıȝȩȢ�DNA  

Į�   ȂİıȩĳĮıȘ  
 
 

2. ǹʌȠįȚȠȡȖȐȞȦıȘ�ʌȣȡȘȞȚțȠȪ�
ĳĮțȑȜȠȣ  

3. ǻȚĮȤȦȡȚıȝȩȢ�ĮįİȜĳȫȞ�
ȤȡȦȝĮĲȓįȦȞ  ȕ�   ȂȓĲȦıȘ  

 4. ȈȪȞșİıȘ�P51$  
5. ȈȪǌǇİıǆ�ȺǏǔĲİǕǌǙǌ  

ȂȠȞȐįİȢ�5 
 

Ǻ��  ȆȠȚĮ� ȕȚȠȤȘȝȚțȐ� įİįȠȝȑȞĮ� ȣʌȠıĲȒȡȚȗĮȞ� ȩĲȚ� ĲȠ� DNA İȓȞĮȚ� ĲȠ� ȖİȞİĲȚțȩ� ȣȜȚțȩ�
ʌȡȚȞ�Įʌȩ�ĲȘȞ�ȠȡȚıĲȚțȒ�İʌȚȕİȕĮȓȦıȘ�ȝİ�ĲĮ�ʌİȚȡȐȝĮĲĮ�ĲȦȞ�Hersey - Chase;   

ȂȠȞȐįİȢ�3 
Ǻ��  ȈĲȘȞ� İȚțȩȞĮ� �  ĮʌİȚțȠȞȓȗİĲĮȚ� in vitro  ȝȚĮ� ȕȚȠȜȠȖȚțȒ� įȚĮįȚțĮıȓĮ�  ʌȠȣ�

ȕȡȓıțİĲĮȚ�ıİ�İȟȑȜȚȟȘ�  

AAUAUGGACUUUAUAUGAAUAAAAAA 
                    TTTTTT 

ǼȚțȩȞĮ��  
ȃĮ� ȖȡȐȥİĲİ� ıȣȝʌȜȘȡȦȝȑȞȠ� ȝİ� ĲȠȣȢ� țĮĲȐȜȜȘȜȠȣȢ� ʌȡȠıĮȞĮĲȠȜȚıȝȠȪȢ� ĲȠ�
ȣȕȡȚįȚțȩ� ȝȩȡȚȠ� ʌȠȣ� șĮ� ʌȡȠțȪȥİȚ� ȝİĲȐ� ĲȘȞ� ȠȜȠțȜȒȡȦıȘ� ĲȘȢ� įȚĮįȚțĮıȓĮȢ�
�ȝȠȞȐįİȢ����  
ȃĮ� ĮȞĮĳȑȡİĲİ� ĲȠ� ȑȞȗȣȝȠ� ʌȠȣ� ʌȡĮȖȝĮĲȠʌȠȚİȓ� ĲȘ� įȚĮįȚțĮıȓĮ� ĲȘȢ� İȚțȩȞĮȢ� ��
�ȝȠȞȐįİȢ� ��� țĮȚ� ĲȠ� İȓįȠȢ� ĲȘȢ� ȕȚȕȜȚȠșȒțȘȢ�� ȝȑȡȠȢ� ĲȘȢ� ȠʌȠȓĮȢ� İȓȞĮȚ� Ș�
ʌĮȡĮʌȐȞȦ�įȚĮįȚțĮıȓĮ��ȝȠȞȐįİȢ���� 

ȂȠȞȐįİȢ�6 
Ǻ��  Ȃİ� ʌȠȚİȢ� ȝİșȩįȠȣȢ� ȝʌȠȡȠȪȞ� ȞĮ� įȚĮȖȞȦıĲȠȪȞ� ıİ� ȞİȠȖȑȞȞȘĲȠ� Ș�

ĳĮȚȞȣȜțİĲȠȞȠȣȡȓĮ�țĮȚ�ĲȠ�ıȪȞįȡȠȝȠ�Klinefelter; 
ȂȠȞȐįİȢ�6 

Ǻ5.  Ȉİ� ȝȚĮ� țĮȜȜȚȑȡȖİȚĮ� ȕĮțĲȘȡȓȦȞ� E. coli Įʌȩ� ĲȠ� ȠʌİȡȩȞȚȠ� ĲȘȢ� ȜĮțĲȩȗȘȢ�
ʌĮȡȐȖȠȞĲĮȚ  ʌȠȜȜȐ�ȝȩȡȚĮ�mRNA, ʌȠȣ�ȑȤȠȣȞ�ȩȜĮ� ĲȘȞ� ȓįȚĮ�ĮȜȜȘȜȠȣȤȓĮ��ȆȠȚĮ�
İȓȞĮȚ� Ș� ʌȘȖȒ� ȐȞșȡĮțĮ� ĲȠȣ� șȡİʌĲȚțȠȪ� ȣȜȚțȠȪ  ıĲȠ� ȠʌȠȓȠ� ĮȞĮʌĲȪııİĲĮȚ� Ș�
țĮȜȜȚȑȡȖİȚĮ��ȝȠȞȐįĮ 1); ȃĮ�ĮȚĲȚȠȜȠȖȒıİĲİ�ĲȘȞ�ĮʌȐȞĲȘıȒ�ıĮȢ��ȝȠȞȐįİȢ����  

ȂȠȞȐįİȢ�5 
 
 
 

ǹȇȋǾ�3ǾȈ�ȈǼȁǿǻǹȈ  
ǾȂǼȇǾȈǿȍȃ�Ȁǹǿ�ǼȈȆǼȇǿȃȍȃ�īǼȃǿȀȍȃ�ȁȊȀǼǿȍȃ  

 

ɈȵȿɃɇ�3ȸɇ  ȰɅɃ�7 ɇȵȿȻȴȵɇ  

 
 ȆȠȚȠ� İȓįȠȢ� țȣĲĲĮȡȚțȒȢ� įȚĮȓȡİıȘȢ� ʌȡĮȖȝĮĲȠʌȠȚİȓ� ĲȠ� țȪĲĲĮȡȠ� ǹ� țĮȚ� ʌȠȚȠ� ĲȠ�

țȪĲĲĮȡȠ�Ǻ ; �ȝȠȞȐįİȢ�2)  
 ȃĮ�ĮȚĲȚȠȜȠȖȒıİĲİ�ĲȘȞ�ĮʌȐȞĲȘıȒ�ıĮȢ . �ȝȠȞȐįİȢ�2)  
 ȃĮ� ĮȞĮĳȑȡİĲİ� ĲȠȞ� ĲȪʌȠ� ĲȘȢ� țȣĲĲĮȡȚțȒȢ� įȚĮȓȡİıȘȢ� ʌȠȣ� İȟĮıĳĮȜȓȗİȚ� ĲȘ�

ȖİȞİĲȚțȒ�ıĲĮșİȡȩĲȘĲĮ��ȝȠȞȐįĮ��) țĮȚ�ĲȠȞ�ĲȪʌȠ�ĲȘȢ�țȣĲĲĮȡȚțȒȢ�įȚĮȓȡİıȘȢ�ʌȠȣ�
ıȣȝȕȐȜȜİȚ�ıĲȘ�ȖİȞİĲȚțȒ�ʌȠȚțȚȜȠȝȠȡĳȓĮ . �ȝȠȞȐįĮ���  

ȂȠȞȐįİȢ�6 
 

Ǻ��  ȃĮ įȚĮĲȣʌȫıİĲİ�ĲȠȣȢ�ȠȡȚıȝȠȪȢ�ĲȦȞ�ʌĮȡĮțȐĲȦ�ȕȚȠȜȠȖȚțȫȞ�İȞȞȠȚȫȞ�  
 Į�  ȣȕȡȓįȦȝĮ  
 ȕ�  ȝİĲȠȣıȓȦıȘ�  

ȂȠȞȐįİȢ�4 
 

Ǻ��  ȃĮ� İȟȘȖȒıİĲİ� ʌȫȢ� İȟĮıĳĮȜȓȗİĲĮȚ� Ș� ʌȚıĲȩĲȘĲĮ� ĲȘȢ� ĮȞĲȚȖȡĮĳȒȢ� ıİ� ȑȞĮ�
İȣțĮȡȣȦĲȚțȩ�țȪĲĲĮȡȠ .  

ȂȠȞȐįİȢ�5 
 
Ǻ5. ȃĮ� İȟȘȖȒıİĲİ� ʌȫȢ� İȓȞĮȚ� įȣȞĮĲȩȞ� įȪȠ� įȚĮĳȠȡİĲȚțȑȢ� ʌȡȦĲİǸȞİȢ�� ĮȞ� țĮȚ�

ĮʌȠĲİȜȠȪȞĲĮȚ� Įʌȩ� ĲȠ� ȓįȚȠ� İȓįȠȢ� țĮȚ� ĮȡȚșȝȩ� ĮȝȚȞȠȟȑȦȞ�� ȞĮ� İʌȚĲİȜȠȪȞ�
įȚĮĳȠȡİĲȚțȑȢ�ȜİȚĲȠȣȡȖȓİȢ�  

ȂȠȞȐįİȢ�5 
 
  


